
Atti Parlamentari — 774.0 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA X V I I — l a SESSIONE DISCUSSIONI TORNATA DEL 4 A P R I L E 1 8 9 2 

avvertenza, ohe precede l 'organico, t roverà che 
la spesa del bi lancio dello Stato non fu ac-
cresciuta per la r i forma del l 'organico degl i 
a iutant i , poiché io da una par te r idussi le 
p iante organiche in var i a l t r i r ami dell 'am-
ministrazione, e dal l ' a l t ra t rovai modo di fare 
economie in diversi capitol i del bilancio. Ho 
voluto dire questo per mostrare che egli è 
vero che la spesa pel nuovo organico degli 
ex-aiutant i f u accresciuta per una somma non 
indifferente, ma ; che questa somma non fu in 
alcun modo di aggravio pel bilancio, essendo 
compensata con economie fa t te sui var i i ca-
pi tol i del bi lancio medesimo. 

Presidente. Onorevole Agnin i , ha facoltà di 
par lare . 

Agnini. Io mi aspet tava dall 'onorevole sotto-
segretario di Stato tu t t ' a l t r a risposta, e tu t -
t ' a l t r a r i sposta io sperava anche nel l ' in teresse 
stesso del servizio, i l quale dal malcontento 
prodotto da ingiust iz ie non ha corto da avvan-
taggiars i . Sperava che l 'onorevole Pascolato, 
invece di cercare ragioni per giust if icare 
l 'opera dei suoi predecessori, avrebbe accet-
t a ta la mia proposta o che almeno si sarebbe 
piegato a s tudiare un r imedio agl i inconve-
n ien t i lamentat i . 

Tanto l 'onorevole sotto-segretario di Stato 
quanto l 'onorevole Lacava insis tendo sul fa t to 
di mig l iorament i degl i s t ipendi che r ipetuta-
mente sono stat i f a t t i nel la classe degli ufficiali 
postali , non hanno, mi sembra, afferrato il mo-
vente della mia interpel lanza, come non hanno 
compreso la causa del l 'agi tazione di quegl i im-
p iega t i ; essi p iù che agli aument i di s t ipendio 
hanno sempre mira to e mirano alla pa r i t à di 
t ra t tamento . I l sotto-segretario di Stato ha 
r icordato che nel 1890 il Ministero si t rovava 
d inanzi al fa t to compiuto, che esso si impo-
neva, che le conseguenze f inanziar ie del pa-
reggiamento sarebbero state gravissime, giac-
che impiega t i a 1000 l ire avrebbero dovuto 
portars i a 2,000. Questo non è esatto, inquan-
tochè le t re classi, che si volevano migl iorare, 
erano a 1,000, 1/200 e 1,400 lire. Anche coi 
qu inquenni le proporzioni res tavano a un di 
presso eguali , tantoché il minis t ro Saracco, 
persuasiss imo della necessi tà di pa reggia re 
le t re classi e di togl iere l ' anomal ìa degl i 
s t ipendi diversi, calcolava che sarebbero oc-
corse per ta le provvedimento 440,000 lire. 
Se l 'onorevole Lacava, che ha voluto inter-
loquire in questa discussione, quando si tro-
vava al Ministero delle poste e dei t e legran 

avesse pensato di r ivolgere la maggiore spesa 
di l i re 310,760, le qual i destinò in par te al mi-
gl ioramento delle t re classi di ufficiali, al pa-
reggiamento degl i s t ipendi , stato r iconosciuto 
da lui stesso necessario, inquantochè coll 'or-
ganico da esso presenta to nel 1890 l 'appl icò 
per gì ' impiega t i di nuova nomina, avrebbe 
potuto a t tuare i l reclamato pareggiamento . 
Mass imamente se vi agg iungeva le al t re l i re 
120,000, che avea ot tenuto dalla soppressione 
delle indenni tà per gli ufficiali postal i adi-
b i t i nel servizio delle stazioni ferroviar ie . Di-
modoché non si dica che non si è potuto, ma 
bensì che non si è voluto farlo, ment re sa-
rebbe stato provvedimento di vera g ius t iz ia 
verso quegl i impiega t i ! 

L'onorevole sotto-segretario di Stato ha 
pur detto che il ruolo del 1890 s ' i sp i ra al 
duplice cri terio dello s t ipendio e del l 'anzia-
ni tà . Ciò non sussiste ; i l solo s t ipèndio si 
ebbe come norma di classifica e l ' anz iani tà 
fu r ispet ta ta , ma solo nelle già esis tent i 
classi; cosicché l 'errore, il peccato di origine, 
si è conservato; agl i inconvenient i non si è 
r imedia to e le anomalie si r iscontrano e f re-
quent i e ben p iù gravi delle conseguenze che 
Ella, onorevole sotto-segretario, afferma che 
sarebbero a l t r iment i derivate. 

Debbo r ipe te rmi? Debbo confortare la mia 
tesi con a l t r i esempi? Non mancano di certo. 
Un ufficiale postale con nove anni di servizio 
si t rova adesso ascri t to ad una classe infe-
riore di quella a cui è ascri t to un ufficiale 
postale, che da sedici mesi soltanto appar-
tenga a l l 'Amminis t razione. 

Un impiegato di 3 a classe che conta, ad 
esempio, 14 anni di servizio, si t rova nello 
stesso ufficio con uno che da soli 10 anni è 
ne l l 'Amminis t raz ione . 

Questi che di p r ima nomina dest inato ad 
un ufficio di l a classe ha poi ot tenuto il t ras-
loco, percepisce lire 2100, quegl i di p r ima 
nomina adibi to ad un ufficio di 3 a classe ha 
soltanto l i re 1500! 

E qui cade in acconcio r i levare come l ' ina-
movibi l i tà accennata dal sotto-segretario come 
un vantaggio , che godono gli ufficiali postal i , 
sia, anzi tut to , un van taggio p iù apparen te 
che reale, dacché la p r ima dest inazione viene 
de terminata , imposta, dal Ministero, e sol dopo 
comincia la s tab i l i tà di res idenza ; ma che 
essendo, ad ogni modo, un van tagg io accor-
dato a t u t t e le classi, non può por tars i come 
argomento giustif icativo delle d ispar i tà di 


